

镇江老兵两代人苦苦寻找——

牺牲71年后，英烈魂归故里



刘俊清烈士戎装照。受访者供图

本报记者 方良龙 本报通讯员 李国平

今年10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战72周年纪念日。71年前，刘俊清烈士牺牲在抗美援朝战场上，他临终前的愿望是把一张染着自己鲜血的朝鲜纸币交给自己的亲人；71年后，战友费晓成的子女遵从父亲的遗愿，在社会各界的共同努力下，最终找到刘俊清烈士的亲人，完成父辈们的约定。近日，镇江老兵费晓成及其子女两代人接力，帮助刘俊清烈士魂归故里的感人故事，由央视一套《等着我》栏目播出后，感动了很多人。

痛心一幕 战友牺牲在他怀里

费晓成1927年出生于王家渡村一户贫农家庭，1937年冬，日军侵占宝堰后，距集镇只有3公里的王家渡村，经常遭受日军的洗劫。1944年，时年17岁的费晓成受地下党影响参军入伍，被编入中共茅东县大队九宝中队，成了茅山抗日根据地的一名新四军战士。“哥哥是老五，我是老八，哥哥比我大9岁。”87岁的费连娣说，父

亲在她6岁时就去世了。尽管家里有8个孩子，但只有他们兄妹俩存活下来。哥哥离家参加新四军后，她便与母亲相依为命。费晓成先后参加了抗日战争和解放战争。1950年，费晓成被抽调到吉林通化集训，准备参加抗美援朝。在这里，他认识了战友刘俊清。

今年68岁的费粤博介绍：“爸爸生前说，刘俊清叔叔是吉林通化人，家住通化火车站附近。他们每天在一起训练，满怀保家卫国的理想信念。奔赴朝鲜战场前，爸爸跟着刘叔叔回了一趟家，见到了刘叔叔的家人。刘叔叔家有父亲、母亲，还有两个可爱的妹妹。”在抗美援朝战场上，费晓成担任指导员，刘俊清担任排长，他们负责汽车运输。1951年7月的一天，他们遇到了敌人的猛烈轰炸。费晓成从车上下来后，有个战士跑到他面前，喘着气说：“刘俊清负伤了。”费晓成跑到刘俊清身边，发现他被炮弹击中腹部，全身都是血。“二排长，你坚持住！”费晓成抱着刘俊清喊道。但此时，刘俊清已经很虚弱，他用最后一口气说：“指导员，你回国的话，跟我爸爸妈妈讲，我在朝鲜牺牲了……”随后，刘俊清把手伸进裤兜里，想往外掏什么，可还没掏出来，刘俊清就牺牲在了费晓成的怀里。

“后来，爸爸顺着他的手去摸，摸出来一张带血的朝鲜纸币，爸爸拿出来看的时候还在滴着血。”费粤博抽泣着说，那一刻，爸爸非常心痛，当天，他将刘叔叔就地掩埋之后，在战场上写下了一篇日记：“亲爱的战友刘俊清同志，光荣地在朝鲜战场上牺牲了，这一百元钱，是刘俊清同志血染红的……刘俊清同志，你安息吧，你未完成的革命工作，我来代替你吧。我要为你报仇，坚决为你报仇，打败美帝国主义！”刘俊清把年轻的生命留在了异国他乡。他将这张浸透鲜血的朝鲜纸币交给他的家人，就成了费晓成最大的心愿。

老父辞世 子女接棒继续寻找

费晓成回国后，通过多种方式寻找战友的家人。1958年前后，他利用出差的机会，去过一次吉林通

化，但记忆中的通化火车站附近已发生了很大变化。多年来，费晓成和子女想了很多办法，但始终未能如愿。这张朝鲜纸币也成为他们家最珍贵的东西。“爸爸把它夹在自己的日记本里，锁在一个小盒子里，放进抽屉。”费粤博说道，他们家先后搬家30多次，这张朝鲜纸币始终被保管得很好。

2018年，费晓成的身体状况越来越差，但依然惦记着寻找刘俊清的家人。央视《等着我》栏目组得知后，通知费晓成赴京录制节目，但此时他已病重无法成行。

2019年，92岁高龄的费晓成带着遗憾走了。费粤博表示，没有亲手把这张朝鲜纸币交给刘叔叔的家人，没有亲口告诉他的叔叔是个英雄，是爸爸最大的遗憾。所以，她一定要帮助爸爸完成这个心愿。

考虑到刘俊清没有子女，也不确定什么时候能找到他的亲人，2021年，费粤博同弟弟商量，为刘叔叔找了一块墓地，将烈士视为自己的亲人永远祭奠。“安葬的那一天，我们把这张朝鲜纸币翻印过塑，当作刘叔叔的遗物下葬。”费粤博说，刘叔叔的墓与父亲的墓相距不远。他们姐弟，他们的子孙，今后都可以祭奠他。倘若爸爸知道，一定会欣慰。

几经努力没有结果后，2021年12月，费粤博向央视《等着我》栏目组发出寻人求助。《等着我》联合“头条寻人”，吉林省通化市退役军人事务局、公安局以及媒体联盟，寻找刘俊清烈士的家人。

令人遗憾的是，节目录制前，央视《等着我》栏目组没有找到刘俊清家人的线索。

时隔71载 烈士与亲人终“团聚”

好事多磨。此后，《等着我》栏目组联合多方力量，继续扩大范围寻找。今年6月，最终在吉林省通化市找到了刘俊清烈士的家人。“这是我哥哥刘俊清，好几年没看见哥哥了！”刘俊清烈士的小妹妹、今年93岁的刘素兰奶奶看到照片后，一眼就认出了哥哥。费粤博也通过视频，第一次看到了她想要寻找的人——刘素兰和她的家人。

寻人团在与刘俊清烈士的家人沟通时了解到，刘俊清烈士的父

亲是中共地下党的联络员；大哥刘俊锁和二弟刘俊清参加了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，最终双双牺牲在朝鲜战场。

二弟刘俊清参军之后，没有给家里留下过一张照片，刘素兰奶奶也是在70多年之后，从费粤博珍藏的照片中，再次看到了自己二哥的样子。得知费粤博一家人在寻找他们，并精心收藏着二弟刘俊清的遗物，刘素兰奶奶非常激动，也对费家人充满了感激。

8月初，身体一直不太好的刘素兰奶奶病情突然加重，最终没有等到两家人见面的时刻，就去世了。“没想到妈妈走得这么快，但是走得很安详。”刘奶奶的女儿阎秀珍说。

费粤博得知消息后，决定立即赶往吉林通化。考虑到刘奶奶刚刚去世，她的家人需要安慰需要陪伴，费粤博准备带着姐姐、弟弟和妹妹一同前往。出发前，费粤博特意赶往陵园去祭拜自己的父亲和刘俊清叔叔。

8月16日，费粤博和姐姐、弟弟、妹妹抵达吉林通化，与刘俊清烈士的外甥女见面，共同完成父辈们的约定。费粤博代表四人将刘俊清烈士的遗物以及那张珍贵的纸币转交给阎秀珍。这一刻，两代人的心愿终于实现！

为了让珍贵的文物能够得到更好的收藏和发挥更大的价值，刘俊清烈士的家人决定将这张有纪念意义的纸币捐献给抗美援朝纪念馆。费粤博也决定将父亲的抗美援朝日记本一同捐赠。当天下午，他们还冒着大雨来到刘素兰奶奶的坟墓前祭拜。

鸭绿江畔，断桥弹痕累累，江水静静流淌。71年前，费晓成和刘俊清从这里跨过鸭绿江，去抗美援朝保家卫国；71年后，两家的后代再次来到这里，缅怀父辈缅怀先烈。

“我爸爸说一个人一生要做有德行的事。我觉得我们做的这件事情应该是我爸爸非常乐见的，应该算是他有德行的事情。”得知家乡宝堰将组织党员干部、中小学生观看相关专题片，开展向费晓成学习活动，费粤博告诉记者，待疫情结束后，她将回到老家宝堰，一起讲好先辈们的红色故事，让红色基因代代相传。

文化荣光 书香镇江

“创意写作，全城接力”（第三季）

“阅读越有趣·我们一起写微书评”活动拉开帷幕

本报讯（记者 宣伟）党的二十大报告中指出：“加强国家科普能力建设，深化全民阅读活动”。为进一步推进全民阅读工作，倡导多读书、读好书、善读书的生活新常态，浓厚全民阅读氛围，持续打响“文化荣光 书香镇江”品牌，即日起，由市委宣传部、市全民阅读办、市级机关工委、市文广旅局、镇江报业传媒集团联合开展的“创意写作，全城接力”（第三季）“阅读越有趣·我们一起写微书评”活动拉开帷幕。欢迎大家一起阅读、积极创作、交流体会、分享收获。

本次活动，共建8个群，分政治类、经济类、社科类、文学类、艺术类、生活类、少儿类、小记者8个子主题。参与者可任意选择自己正在阅读的、经常阅读的、最感兴趣的图书（可优先考虑市阅读办2022年推荐的16本书籍）撰写微书评（读后感）。要求微书评撰写内容积极向上，弘扬社会主义核心价值观。既可对全书价值、意义作概述，也可对作者创作风格、特色

等综合评价。既可选择书中部分章节和段落重点推荐，也可对书中的故事、人物、语言、情节、细节、观点等具体内容做点评。既可写阅读体会、感悟，也可写阅读获得感，如丰富知识，增强能力，拓展思维，提升境界……微书评可以根据自己阅读的书籍创作，也可根据群内好友提及的图书跟帖写读后感，进行书评小接力。微书评每篇字数原则上不超过150字，每人每群限交3篇作品。

本次活动将评选出成人组优秀微书评20件和小记者组10件，鼓励奖60件左右。优秀奖奖励购书款150元，鼓励奖为一本价值50元左右图书。另投票环节将设最佳人气奖一名（小记者组不参与投票），奖品为100元购书款。评选及投票方案另行通知。

同时，我们征集推荐您身边的阅读空间，请您用简短的文字和图片，和我们一起分享您的阅读时光，具体方案见报活动海报。征集活动截稿时间：11月中旬。

西津古渡社区打造美好阅读空间

本报讯（记者 孙晨飞）10月24日，由润州区金山街道西津古渡社区联合市交通运输局举办的“‘网’聚新群体·‘悦’读进街区”活动在市网约车司机之家举行。活动中，市网约车协会“青年学习社”揭牌成立，中国银行润州支行、润州区文明办为网约车司机之家赠送了百余册图书。

在网约车司机之家，一个区域最受司机朋友的欢迎，那就是读书角。记者在现场看到，读书角的书架上摆满了各种各样的书籍，墙面上还贴有图书二维码，方便司机用手机扫码听书。

前不久，市网约车司机之家成立时，为了给司机朋友营造一个良好的阅读空间，市委市级机关工委特意送来了百余册图书，并根据司机朋友的需求定期送上畅销书籍。

西津古渡社区党委书记梅玲介绍，当前社区正联合相关部门在街区里开辟多个新的阅读阵地，将会与现有阅读阵地串点成线，努力将街区打造成可以让市民和游客随时阅读的美好阅读空间。



Dark有爱 书香有约

日前，镇江市图书馆在星心分馆（西津渡大客咖啡内）举办主题为“Dark有爱 书香有约”小读者黑暗体验馆伴读活动，带小读者参观残疾人文创作品、体验手工干花制作，并进行爱心义卖，为助力残疾人事业尽一份力量。曹语乔 王呈 摄影报道

省镇中科创教育 让高中生高品质成长

本报讯（曹海蓉）日前，从省镇中传来喜讯：该校被授予“江苏省科学教育综合示范校”称号，成为“十四五”首批江苏省科学教育综合示范学校之一。

近年来，学校充分发挥“江苏省物理课程基地”的辐射作用，省镇中着眼特色课程，让学生在科创教育的道路上高品质成长。“近日教育部公示了《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》，除了众所周知的数、理、化、生、信五大类竞赛，其他自然科学类竞赛的比赛多达18项，尤其是科技创新类竞赛项

目丰富多彩。”省镇中课程教学中心副主任陈明珠告诉记者，在指向科学素养提升的动手实验教育的引领下，省镇中学子从未停下科学探索的脚步。为充分发挥“江苏省物理课程基地”的辐射作用，省镇中着眼特色课程，让学生在科创教育的道路上高品质成长。除课程建设，学校还开设各类社团，包括航模社、机器人社等，在保证学生课内学业的同时，每周开展一次社团活动。

弘扬抗美援朝精神 赓续红色精神血脉

本报讯（孙晨飞 潘晖）10月25日，是中国人民志愿军抗美援朝出国作战72周年纪念日。为铭记历史，赓续抗美援朝精神，润州区金山街道迎江路中心社区退役军人服务站联合市自来水有限公司制水分公司、镇江农商行营业部开展“弘扬抗美援朝精神 赓续红色精神血脉”活动。迎江路中心社区抗美援朝俱乐部的9名老战士受邀参加了活动。

活动中，老战士们首先观看了视频，随后市中华路小学的学生们为老战士们演唱了歌曲《红星歌》。90岁高龄的老战士吴学义深情地讲起了抗美援朝故事，讲述72年前发生在朝鲜的那段战火纷飞的峥嵘岁月。市自来水公司制水分公司的“清泉志愿者”郑艳说，作为新时代的青年，在工作中要经得起挫折的锤打，做到越挫越勇。活动最后，在场所有党员在吴老的带领下重温了入党誓词，镇江农商行营业部工作人员为老战士们送上了慰问。

参加活动的党员们表示，要以革命先烈为榜样，继承革命先烈遗志，弘扬革命精神，从自身做起，从点滴做起，爱岗敬业、无私奉献，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献。



参观赵亚夫事迹馆

日前，京口区区委老干部局组织老同志、老干部30余人赴赵亚夫事迹馆，开展主题党日，了解、学习时代楷模、党的二十大代表赵亚夫扎根农村、服务农民的感人故事。崔世林 吴姝颖 王呈 摄影报道

镇江供电公司10月27日停电检修信息

Table with 3 columns: 停电时间, 停电线路/配变, 停电范围. Includes details for 10kV 马迹 1G31线, 10kV 三茅宫 176线, etc.

注销公告

镇江市北固房产置换有限责任公司于2022年9月30日决议注销公司，并于同日成立了清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内，向本公司清算组申报债权。特此公告。联系人：王峰 联系电话：0511-85024284 地址：镇江市东吴路71号三楼（镇江市北固房产置换有限责任公司清算组） 镇江市北固房产置换有限责任公司 2022年10月26日